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Braşov, Joi 7 (20) Ionie. 1901.

Guvernul şi naţionalităţile.
Pe la finitul lunei acesteia se 

var închide sesiunea de faţă a dietei 
ungare şi, precum sé asigură din 
parte com petentă, ea se va întruni, 
după vacanţele de vara, ultim a óra 
la o scurta sesiune în luna Ini Sep
temvrie înaintea espirării mandatu
lui ei.

A reuşit aşa-dâr guvernul Szeli 
de a rém ané pănă la sfîrşit stăpân 
pe situaţiune şi de-aş! pregăti In 
tóta liniştea şi cu răgaz terenul pen
tru viitórele alegeri generale dietale

Când a venit la cârmă acest 
guvern s’a făcut mare sgom ot în ju 
rai intenţiunilor sale, s’a c|is, că va  
inaugura un nou sistem  de conci- 
liare şi de îndreptare în tóté pri
vinţele şi s’a mai lăţit părerea chiar 
din sînul guvernamentalilor, că are 
de gând a-se ocupa şi cudeslegarea  
cestiunii naţionalităţilor, care sub 
ocârtnuirea lui Banffy luase un ca
racter atât de acut prin aceea, că 
acea ocârmuire îşi propusese sé o 
resolveze prin volnieiă şi forţă bru
tală, prin fer şi foc.

A venit guvernul Szeli şi a cjis 
relativ la cestiunea naţionalităţi* 
lor: In tóté afacerile, cari privesc 
nationalitătile, noi Maghiarii avem  
cu toţii aceeaşi ţintă finală. O dife
renţă între noi póte esista numai în 
aplicarea cestiunei şi în modul de 
proeedere.

Cum e lumea, s’au găsit şi ómení, 
carî cu totă declararea destul de lăm u
rită, că sub acest guvern se va schimba 
numai cel mult tactica procederei, 
au sperat în vre o îndreptare óre- 
care, seduşi şi de devisa lui, „lege, 
drept şi dreptate“, care vrea sé 4*că 
tot, dór în fond nu cjice nimic.

Acestora le*am 4 ŝ dela înce
put: aveţi puţină răbdare. Se-l ve
dem la lucru pe guvern şi ni-se va 
da ocasiune în curénd a judeca clar 
şi limpede, décá are faţă cu naţio
nalităţile intenţiuni bune şi favora
bile causei dreptăţii lor şi numai nu 
cutézá încă de-a eşi cu ele pe faţă, 
teoiendu-se de urgia şovinismului, 
orî-că nu este cu nimic mai bun 
pentru ele, decât au fost guvernele 
premergétóre.

Ei bine, credem, ca doi anî şi 
eâte va luni sunt timp de ajuns pen
tru a ne face o judecată clară des
pre acésta.

Pe terenul politic n ’am vecjut 
aici un semn, fiă cât de neînsem nat, 
din care se putem conchide că ac
tualul ministru-preşedinte, care cu 
fală se mărturisesce ca discipul cre
dincios a lui Deak. ar avé de gând  
a se reíntórce la politica, deşi nu 
dréptá, dér cel puţin mai conciliantă  
a acestuia faţă cu naţionalităţile.

, Sé vedem acum, décá astfel de 
• wmne de íntórcere s’au arătat cel 
~ puţin pe terenul cultural. Nu cu- 

aóflcem nic! unul, dér veefurăm cum 
; rob guvernul actual s’au oprit prin 
forţă şi în modul cel mai volnic în
truniri culturale ca cele dela Sanis- 
lău şi Baia-mare, şi cum în loc de 
îndreptare cei loviţi au fost încă pe 
de-asupra pedepsiţi.

Mai departe cercetând pe tere
nul bisericesc, vom da ârăşî de 
sem ne şi dovecjî, carî asem enea nu 
pîedâză în favórea guvernului. In 
afacerea întregirei venitelor preo
ţesc! şi a ajutorului de stat vecju- 
răm în ce mod revoltător s’a pro
cedat faţă cu preoţi mea română 
unită din archidiecesă şi din diece- 
sele Oradiei şi a Gherlei.

Ne mărginim aici, deórece cre
dem, că şi stâta este de ajuns, căci 
cum am ĉ is, puncte lum inóse nu 
aflăm nicăirî, ér faptul, că guvernul 
nu lovesce cu măciuca în cap, nu 
póte fi nici decum motiv pentru a 
deştepta încredere în bunăvoinţa sa.

I)e aceea am c|is mereu şi c|i' 
cem şi acum, că noi Românii tre- 
bue se fim în clar cu situaţiunea de 
iaţă, ca sé nu fim seduşi, fiă şi nu
mai în parte, a crede, că ea este 
ac}î într’o privinţă séu alta mai fa
vorabilă pentru noi, când în adever 
ea nu numai că nu s’a schimbat, dér 
s’a mai agravat încă.

Este în interesul nostru şi al ati- 
tudinei nóstre naţionale de-a sci înain
te de tóté cum stăm şi la ce avem  
sé ne aşteptăm, căci numai aşa pu
tem cumpéni bine paşii noştri.

Vedem  înse, că şi acum după 
doi anî, cu tóté cele petrecute, se 
află între noi optimişti, carî lăţesc  
păreri, ce pot contribui numai la 
slăbirea nóstrá şi a posiţiunei nóstre 
presente şi viitóre.

Dorinţa Monarehului. După o pe
trecere de mai multe ^ile în Praga, Majes- 
tatea Sa monarchul a părăsit acest oraş şi 
alaltăerl a plecat la Theresienstadt. înainte de 
a părăsi Praga Suveranul a mulţumit pri
marului S*b pentru sinoera şi frumósa pri
mire. La gara din Theresienstadt l’a salutat 
primarul în limba cehicâ. S’a dus apoi la 
Leitmeritz, unde primarul FunTce l’a asigurat 
despre fidelitatea poporaţiunei şi patriotis
mul ei. Din Leitmeritz a plecat cu vaporul 
la Aussig, unde a ajuns după amia^i la 
óra 2. Aici l’a salutat clerul, a întrat apoi 
în biserica Dominicanilor. Din biserică s’a 
dus la casa primăriei, unde primarul OnsorJc 
a asigurat pe Suveran despre alipirea şi 
fidelitatea neînfrântă, a poporului german. 
Majestatea Sa a răspuns:

— N’am dorinţă mai viuă, deoât să 
fiă pace între popórele Austriei ; ţinta acésta
o urtnâresce şi guvernul meu şi contézá pe 
elementele patriotice iubitöre de pace şi pétrunse 
de sentimentele adevărului.

Din Aussig monarchul a pleoat spre 
Viena ou trenul curţii la órele 9.45.

Şoviniştii şi mişcarea Slovacilor.
De când s’a lăţit vestea, că Slovacii au de 
gând sé se arunce ou tóté forţele în lupta 
electorală şi de când a început să apară 
în Kubinul-inferior noua fóie slovacă re
dactată în limba maghiară, pressa şovinistă 
se năpustesce cu furiă asupra Slovacilor, 
folosind fel de fel de apucături pentrn a-ie 
împiedeca şi discredita acţiunea în direcţia 
acósta. Numai de curénd una din cele mai 
răspândite foi ungur/jsci a publicat un ar- 
tioul, în care s’a 4 '8> c& deşi Slovacii au 
început să se adreseze acum publicului în 
limba maghiară, accentuând frăţietatea,

pacea şi iubirea, totuşi ei n^gă dreptul pu
blic maghiar, prin urmare nu pot fi luate 
în s6mă pretensiunile lor, ca naţionalităţile 
sf. fift împărtăşite de sprijinul statului pe 
teren cultural. Ou alte ouvinte, se face de 
pe acum agitaţiă, ca Slovacii să nu p6tă 
eşi învingători ou candidaţii lor naţionali, 
cari de vor fi aleşi, sunt obligaţi să lupte 
în cameră pentru aspiraţiunile lor cul
turale.

Şi pentru-ca agitaţia să aibă efect, 
foile şoviniste enumeră cercurile electorale 
în cari au de gând să candideze naţiona
liştii slovaci şi arată şi numele personelor, 
oarl vor candida. Pe toţi aceştia îi nu
mesc „agitatori“, „trădători“, „panslaviştl“ 
primejdioşl şi cei mai încarnaţi „ultraiştl*. 
Cu totul ar fi vre-o 15 inşi, întră cari şi 
cunosoutul advocat din Turoţ-St.-Mărtin 
Paul Mudronyi, pe care de altmintrelea 
arată oa pe-un „duşman al patriei® şi „căl
cător de lege“. — Cei cu judecată sănă- 
t6să facă’şl de aici conolnsiunile.

Meeting în Sofia. Duminecă s’a ţ i 
nut un mare meeting la Sofia, oonvooat de 
cătră amicii lui Sarafoff. Meetingul s’a 
ţinut pe piaţa Slaveicoff şi au asistat între 
1500 şi 2000 persóne. S’au rostit discursuri 
forte violente în contra guvernului Kara- 
veloff şi a Românilor, pe cari oratorii i-au 

' k a t  în rîs. Au vorbit Tetroffy fost primar 
al Sofiei, Sarafof redactor la „Vecerna 
Posta“ şi Arascof advocat. Mulţimea, după- 
ce a votat o moţiune prin care guvernul 
e acusat de trădare, a plecat în procesiune 
pe strade şi s’a dus la temniţă cerénd eli
berarea lui Sarafofí. Inzadar a intervenit 
prefectul de poliţiă cerénd mulţimei oa să 
se astîmpere, căci acésta, din ce în ce mai 
furi6să, ameninţa sé se dedea la acte de 
violenţă şi să între ou forţa în temniţă. La 
urmă a trebuit să se recurgă la forţa a r
matei. Un escadron de cavaleriă a făcut 
irupţiune şi a şarjat mulţimea, care s’a ri
sipit imediat, fără ca să se opună o prea 
mare împotrivire. In Sofia agitaţia a fost 
mare t0tă c].iua. Este temere, că mişcarea 
va lua proporţii, şi oă guvernul aotual se 
va vedé, în curénd, în neputinţă de a o 
reprima.

Simplificarea administraţiei.
Se scie, că în şedinţa de Luni a die

tei s’a început desbaterea asupra proiec
tului de lege despre simplificarea adminis
traţiei.

Discuţiunea a întrodus’o raportorul 
Kristoffy, care s’a pronunţat fără crnţare 
despre administraţia de pănă acum. A cj'8« 
că ea e fără de sistem, e greóie, înourcată, 
şi a soăpat vorba, că proiectul din ces- 
tiune esfce un fel de Hercule, chemat a 
stîrpi buruiana din ogorul administraţiei 
ungurescl. Se ocupă în detail cu disposiţiu- 
nile proiectului, accentuézá părţile lui bune 
şi-l recomandă spre primire.

Meslto L : Crede, că tóté partidele 
sunt de acord de a-se transforma funda
mental administraţia-, dér nu crede, că prin 
acest proiect se va ajunge la resultatul aş
teptat. Raportorul a asămănat proiectul cu 
Hercule, şi a cji8» acest Hercule este 
ohemat de-a stîrpi buruiana din terenul ad
ministraţiei de a(|i. Ei bine, o judecat* 
a tât de a3pră despre administraţia n’a pro
nunţat nici baronul Senyey, care 4 ’sese 
înainte o’un deceniu, că administraţia ma

ghiară e tn stare asiatică. Décá raportorul 
s’a gândit la Heroule, atunol oel-ee soie să 
cetéscá printre réndurl, trebue să se gân- 
dâscă şi la grajdul lui Augias. Asemănarea 
acósta este prea esagerată (?) Aoest pro
iect nu esfce alt-ceva, deoât o bucată de 
pâne pentru un om flămend, căruia însă 
nu-i ajunge.

Oratorul spune, că prin proiect, gu
vernul pune sub influenţa sa tóté ordina- 
ţiunile, tóté regulamentele de afaceri — 
ceea-ce e primejdios, şi din punot de ve
dere al dreptului public imposibil. II pri- 
mesce acum, dér va vota contra lui la a 
treia cetire.

Barta Ödön : Dă espresiune bănuelii, 
că proiectul acesta se desbate acum vara, 
pentru-că vorba este în el despre „oonfis- 
oarea drepturilor naţiunei“. OrI-ce om iu
bitor de libertate trebue să fiă îngrijat 
asupra celor ce construesce acest proiect. 
El n’are de soop a îndrepta administraţia. 
Pănă câud nu se vor pune basele unei ad
ministraţii bune, nu e lucru serios a-se 
apuca cine-va dela coperiş. In loc ca pro- 
ieotul să dea garanţii libertăţii poporului, 
dimpotrivă pune în mânile orgauelor admi
nistrative o putere şi mai mare, şi aoésta 
drept recompensaţiă, că legea despre judi- 
oatura Curiei a lipsit pe funcţionarii admi
nistrativi de mijlóoele oorteşirii. Un grava- 
men cardinal al proieotului este aşa numi
tul „mandat de pedepsire“, o instituţiă spe
cială germană. Mandatul acesta vatămă 
principiul fundamental, după care nimeni 
nu póte fi judecat, fără de a fi mai înainte 
ascultat. Şi mandatul de pedepsire tocmai 
acésta o face. La ce va duce el? De 
sigur la aceea, că miile poporului de jos 
vor fi despoiaţi de libertatea lor, fiind în 
Ungaria atâtea oontravenţiunî câte nioăirl. 
Primesce proiectul cu reservele făcute de 
Mesko.

Ministru-preşedinte Coloman Szeli: 
Declară, că a presentat proiectul deja în 
Maiü şi oă în Iunie camera póte îuoă să 
lucreze. Nu póte fi vorba în proiect despre 
despoiare de drepturi, el nu cuprinde nici o 
grozăveniă. Guvernului niol oă-i treoe prin 
minte a-şi estinde prin acest proiect pute
rea. Se ocupă de mandatul de pedepsire şi 
cjice: Escepţiunea cea mai însămnată se 
face în contra acestui paragraf. Recunósce, 
că óre-care restricţiune se afiă în el. Se 
obiectâză, oă nu póte fi oine-va judecat 
fără de-a fi ascultat şi fără pertractare. Se 
mai obiectâză oontra lui, că lucrul acesta 
nu póte fi luat aşa de uşor, fiind-o& popo
rul nu scie, nu e orientat, oă ce armări 
póte avé mandatul de pedepsire şi ast-fel 
e lipsit de dreptul de a-se apăra şi de a 
oere pertractare. Pot să obvină şi ast-fel 
de oasuri. Disposiţiunea însă e bună atât 
aentru administraţiă, cât şi pentru oei ad
ministraţi. Blancheta mandatului de pedep
sire ouprinde avertismentul, că respectivul, 
care o primesce, póte sé cér& pertractarea 
în timp de 15 $ile. Apoi la citare, adecă la 
îmânarea mandatului, respectivul să fiă fă
cut atent, oă ce urmări póte avé pentru 
el mandatul, şi oă în timp de 15 <̂ il© póte 
recura contra lui séu să oérá pertraotare.

Declară, în fine, că prin proiectul din 
desbatere a dorit să facă lucru bun, să 
simplifice administraţia în Ungaria. Proiec
tul este numai un fel de pregătire a marei 
reforme administrative. Va presenta şi alte 
proiecte cu privire la administraţiă. Nu 
póte să spună acum când va face acésta,



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 125.-1901

declară însă, că reforma administraţiei o 
consideră ca pe una din problemele cele 
mai seri6se de resolvat.

Discursul contelui Biilow
ţinut îa 16 Iunie la desvélirea monumentului lui 

Bismarck

Majestatea Vostră!
Esceîenţa Vóstrá, Domnilor!

In amurgul vieţii sale principele Bis
marck a dis, că mulţumesae lui Dumnecjeu, 
că i a fost dat de a-şi tăia numele pentru 
durată în cója stejarului german. Astă«}!, 
când desvălim monumentul séu naţional în 
capitala imperiului, nu se află îutre cei ce 
mő încunjură aici, îu întregul popor ger
man, nimenea, care să nu simtă şi să nu 
scie, că urmele vieţii pământesc! a cance
larului de fier nu vor apune, că admiraţiu- 
uea şi recuuoscinţa pentru el nu vor îr.- 
ceta, cât timp va bate o inimă germană, 
va vorbi o gură garmaná şi se va strînge 
un pumn german.

Consciiuţa acésta este adl mai tare, 
mai viuă şi mai clară, decât în filele, când 
prinţul Bismarck se afla între noi. Căci 
principele Bismarck n’a fost ca şi soţul 
său, asemenea neuitat, mareşalul Moltke, 
vulturul, care »e învârtea îu văzduhul li
niştit şi curat al contemplării impersonale. 
El a fost o natură de leu, a stat pe pă
mânt în pulberea luptei, pănă în sfîrşit, el 
n ’a încetat de-a lupta ou pasiune, şi lupta 
aduce oposiţiune justificată, neirâptă ue- 
cunóscere, inimiciţiă cinstită şi ură órbá. 
Ura ínsö — clise Peri ele înainte cu 2000 
de ani la mormântul Athenieniîor, cari au 
căcîut pentru altarele lor — este de scurtă 
durată şi trecétóre, gloria însă, după-ce s'a 
aşezat pulberea luptei, ne străluc sce îu 
amintirea faptelor neîntrecute şi a unei 
personalităţi fără sámén. Astfel umbra gi
gantică a principelui Bismarck va oresoe cu 
fiă-oare tji ma* din viaţa Germanului
şi cu cât judecata naţională va deveni mai 
coptă.

Născut pe pământul marchionatului 
în inima Prusiei, Ottó de Bismarck a cres
cut îutre zidurile oraşului Berlin. Grădina 
institutului de edacţiune „Plaman“, ce se 
afla odinioră colo la capătul de jos al stra- 
dei „Wilhelm“, el a numifc’o odată locui de 
nascere a fantasielor sale. Indérétui stobo- 
rului acestei grădini, fantasia îi înfăţişa co
pilului tot pământul cel pestriţ cu pădu
rile, castelurile şi tote păţaniile ce-1 aştep 
tau, t0tă lumea cea extinsă, pe care acest 
copil avea sé o străforme odată, când după 
timp de-o generaţiune se reîntorse în 
strada „Wilheîm“ şi începu cea mai mare 
epocă a istoriei germane.

După-ce el sub împăratul Wilhelm cel 
mare şi împreună cu el, a creat imperiul

ou o energiă estra-ordinară, i-a asigurat 
acestuia şi luméi cu o moderaţiune tot aşa 
de rară pacea. El, ca să vorbeso cu Fichte, 
a scos din pietrii carul poporului german, 
şi ca să vorbesc cu propriele sale cuvinte, 
a ridicat poporul german în şea, ceea ce 
nimérui nu i-ar fi sucoes mai înainte. El a 
esecutat şi îndeplinit ceea-ce de veacuri a 
fost dorinţa poporului nostru şi nisuinţa 
spiritelor nóstre oelor mai nobile, ceea-ce 
Ottonii, Sălii şi cei din linia Hohenstaufen 
înzadar au urmărit, oe le sta în gând la 
1813 luptătorilor oa preţ al învingerii 
atunci nedobândit, pentru-ce au luptat şi 
au suferit un lung şir de martiri ai ideei 
germane. Şi el a fost totodată şi inaugura
torul unui nou timp pentru poporul ger
man.

In totă privinţa noi sfcăm pe umerii 
séi. Nu îu acel sens, oa şi când ar fi o dato- 
rinţă patriotioă a aproba tote câte le-a dis 
şi le-a făcut. Numai nebunii séu fanaticii 
vor voi sé afirme, că prinoipele Bismarck 
n’a rătăcit nicl-odată Nici chiar în sensul, 
că ar fi stabilit maxime, cari în tote împre
jurările, în ori-ce cas şi în ori-ce situaţiune 
s’ar puté aplica orbiş. Dogme riguróse nu 
esistă nici în viaţa politică, nici în oea 
economică, şi tocmai principele Bismarck 
n’a dat mult pe doctrine.

Dér ceea-ce ne-a învăţat principele 
Bismarck este, că nu predilecţiunile perso
nale, nu curentele momentane poporale, 
nici teoria golă, ci tot-déuna numai adevă
ratul şi durabilul interes al poporului, sulus 
publica, póte fi direcţiunea unei poîitioe în
ţelepte şi moralicesce îndreptăţită. Ceea-ce 
ne arată totă activitatea sa, este, că omul 
póte cârmui corabia, care merge pe fluviu, 
nu însă fluviul însuşi; că noi, cum cjise prin
cipele Bismarck, nu facem lucrurile cele 
mari, dór observăm mersul natural al lucru
rilor şi putem să asigurăm ceea-ce acest 
mers a făcut să fiă copt. Cu alte ouvinte, 
că în politioă se tratézá de a cunósoe olar 
în fie-care moment limitea a tot ce se 
póte dobândi, însă de a face tóté sforţările, 
ca să dobândim oe spre binele şi folosul 
ţării este de dobândit.

Nici un partid nu póte să secuestreze 
singur pentru sine pe prinoipele Bismarck. 
Dér fie-care póte şi trebue să închine sa
bia înaintea acestui mort, cu tóté divergen
ţele în cestiunea aoésta ori aoeea. EI nu apar
ţine vr’unei coterii, ci naţiunei întregi, 
liste proprietate naţională. El a devenit 
pentru noi, pe terenul politio şi în impe
riul faptelor, ceea-ce Goethe a fost în im
periul spiritelor pe terenul artei şi litera- 
turei pentru noi. Şi el a strivit şârpele, ce 
stringea geniul nostru, cum Zicea Schiller des
pre Goethe. Goethe ne-a unit pe terenul ouitu- 
rei, Bismarck ne-a învăţat să ougetâm şi să lu
crăm politicesce. Şi precum Goethe va sta 
pentru tot-déuna ca o stea pe ceriul nostru

spiritual, aşa Bismarck ne este o garanţă, 
oă naţiunea nu va puté nicl-odată renunţa 
la egala sa îndreptăţire cu alte popóre, nu 
se va pute lăpăda de dreptul ei de unitate, 
independenţă şi putere.

El ne-a dat esemph.il, de a nu ne des 
curaja nici odată, nici în timpuri grele şi 
încurcate. Ne-a învăţat să ne rămânem cre
dincioşi nouă înşi-ne. Nl-a dat consciinţă de 
sine şi spirit de întreprindere. Intr’însul na
ţiunea se póte privi însa-şl ca într’o oglindă, 
căci a fost înainte de tóté German în de
plinul înţeles al cuvântului. El se póte cu
geta numai pe teritoriu german, numai 
Germanul ’1 póte înţelege de tot.

Colo înaintea nóstrá este alea „Vic
toriei“. Décá acésta mândră stradă, înce
pând dela AscanI şi dela Burggraful de 
Nürnberg duce pănă la marele împărat ger
man, atunci acésta o mulţămim în prima 
liniă geniului bărbatului, a căruia iconă în 
brouz se va descoperi acum înaintea ochi
lor noştri; avem să o mulţămim pers«ve- 
ranţei sale, curagiului său eroic, înţelepciu- 
nei sale, muncei sale pentru dinastiă, care 
a venit din sudul Germaniei la noi, ca de 
aici sö unéscá Nordul cu Sudul pentru tot- 
déuna.

Situaţi îu mijlocul Europe’, suntem 
avisaţi a fi tot-déuna de sentinelă, dér des
tul de tari a ne susţinâ independenţa de 
orl-oe parte. Străbătuţi de divergenţe în 
privinţa politică, economică şi confesională, 
nu vom fi lipsiţi nici odată de lupte inte
riore, dér aceste na vor mai fi în stare a 
rupe cercul, ce ne a legat la olaltă înainte 
ou 30 de ani.

Exegit monumentum aere perennius. Fiă 
deci, ca numele marelui bărbat să plutéscá 
oa o colonă de foc înaintea poporului nos
tru în dile bune şi g re le ! Fiă, ca spiritul 
său să fiă în tot-déuna cu noi! Fiă, ca po
porul nostru german să întâmpine marele 
său viitor în pace şi libertate, în bună stare 
şi tăriă sub conducerea gloriósei case de 
Hohenzollern, pe ai căreia umeri este aşe
zat viitorul naţiunei.

In aoésta speranţă şi cu aceste senti
mente să ne unim glasurile înaintea aces
tei statue, pe care o iau în primire în nu
mele imperiului, şi să strigăm: Majestatea 
Sa împăratul german, principii germani şi 
patria nostră iubită germană, tráéscá! şi 
încă odată tráéscá! şi în veoi tráéscá!

SCIRILE D1LEI.
— 6 (19) Iunie.

Şeful statului major-general br. 
Beck a sosit ieri sera la 6 ore. 48 min. 
din Cic-Sereda în Braşov şi a descins la 
hotel „Europa“. Escelenţa Sa d-1 baron 
Beck este însoţit de un număr mare de 
oficerl din statul major-general, dintre cari

cei mai mulţi au descins !a acelaşi hotel. 
Astàdï vor face escursiuue la fîran ; mâne, 
Joi se dice că vor pleca c’un tren special la 
Sinaia, ér Vineri la amădl vor pleca ou 
trenul accelerat la Sibiiu.

Simplificarea maghiarisării nume
lor. Ministrul de interne Szeli, pentru-ca ma- 
ghiarisarea numtlor sé se pőtá face mai de 
grabă şi mai uşor, a dat o ordonanţă prin 
care se stabilesce, că pe viitor cererile de 
maghiarisarea numelor să fiă libere de tim
brul de 50 cr. şi afară de atestatul de bo
tez să uu se mai pretindă potenţilor şi alte 
documente.

— De aci încolo dér, nu se va mai 
puté vorbi despre „Maghiari de cinci pi- 
ţule“ (50 de cruoerl), ci numai despre „Ma
ghiari din mila lui Száll“, séu — având în 
vedere, cá Szeli nu va fi tot-déuna minis
tru de interne, — despre „Maghiari fără 
timbru“. Cine ar mai cuteza să dică după 
tote acestea, că nu progresézá „consolidarea 
naţională“. Şi totuşi diaristul Bariha se 
plânge, că acésta consolidare încă nici nu 
s’a început. In tot caşul, ce ar fi plătit tote 
reformele cele nouă aduse de sistemul „le
gei, dreptului şi dreptăţii“, fără acésta mă
sură liberală şi generósá luată îa interesul 
maghiarisării numelor?

Concertul reuniunei de gimnastică 
şi de cântări. Atragem diu nou atenţiunea 
On. public asupra concertului, ce se va da 
Joi în 14 (27) 1. c. în sala redutei, ou care 
ocasiunè se va esecuta „Vovestea Rosei 
una dintre cele mai escelente composiţiunî 
ale lui R. Schumann. Biletele pentru concert 
se află depuse la eassariul Reuniunei, Ar- 
seniu Vlaicu, şi anume : p. t. membrii Reu
niunii pot primi biletele până Marţi séra în
12 (25) l. c. érà de atunci încolo biletele 
vor fi depuse spre vânzare la librăria 
W. Humesch.

Suveranii români la Sinaia. Ed,
Marţi, diminâţa la órele 10‘30 MM. LL. Ra
gele şi Regina României au părăsit ăapi- 
taîa pentru a lua reşedinţa de vară la Si
naia, La gară Suveranii au fost îutîmpinaţî 
de cătră I. P. S. S. Metropolitul Primat, 
d-1 prim-ministru Dimitrie Sturdza cu d-na 
Zoe Sturdza, d-nii miniştri cu soţiile; d-1 
Procopie Dumitrescu, primarul Capitalei; 
Lahovary, preşedintele curţei de compturî 
Paul Stăteâcu, prefectul de Ilfov; Eoail Pe- 
tresen, prefectul poliţiei; general-doctor 
Teodori, general Vartiadi; dr. Petrini-Ga- 
laţi, şeful serviciului sanitar ; d-1 G. Assan, . 
preşedintele camerei de comerciü, etc. şi un 
numeros public. MM. LL. Regele şi Regina 
au sosit însoţiţi de A A. LL. RR. Princi
pele Ferdinand şi Principesa Maria şi micii 
principi. Onorurile militare au fost date 

; de cătră un pluton de jandarmi sub co
manda locotenentului Capeleanu. La orele 
10*30 trenul regal s'a pus îu mişcare, ér

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Istoria Venerei capitoline.
De M a r k  T wa i n .

— Fine. —

V.
(Scena ; O cafenea romană).

Un domn dintr’o grupă de Americani 
oetesce şi traduce din fóia săptămânală „II 
Slangwhanger di Roma4 urmâtorele:

„O descoperire minunată! înainte de 
aoésta cu o jumătate de an un American, 
care locuesce de un an de Z*l0 îQ Roma, 
Signor Iohn Smitthe, a cumpărat o bucată 
de pământ mică şi neînsemnată în Cam- 
pagna, tocmai lângă morméntul familiei 
Scipio, de'a uu proprietar bancrotat, înru
dit cu princesa Borghese. După acésta 
merse d-1 Smitthe la minister şi intabula 
pământul pe numele unui artist american 
sărac, George Arnold, declarând, că acésta 
este o plată şi despăgubire pentru paguba 
ce a causat’o mni de mult proprietăţii lui 
Signor George Arnold. A declarat mai de
parte, că pămentul amintit voesce să’i în- 
grijescă şi oultive pe spesele sale, ca priu 
acésta să despăgubescă mai bine pe Sig
nor George Arnold. înainte cu 4 săptă
mâni, când s’au făcut nisce săpături de 
lipsă pe acel pământ, a desgropat Signor 
Arnold statua an ti ă cea mai minunată din 
câte au sporit vr’odată bogatele tesaure de

artă din Roma. E o figură adu*irabilă de 
femeiă şi cu tóté că e înegrită de murdă
ria şi rugina vécurilor, totuşi nimeni nu 
a putut privi frumseţa ei răpi t őre, fără să 
fi fost adânc emoţionat. Nasul, piciorul 
stâng dela genunche în jos, o ureche, de
getele dela piciorul drept şi două degete 
dela mâni lipsiau, de-altmintrelea nobila 
figură s’a păstrat surprinzător de bine. Gu
vernul a luat îndată, pe cale militară, sta
tua în posesiunea sa şi a numit o comi- 
siune de artişti, archeologî şi cardiuall, ca 
să preţuâscă valórea acestei opere de artă 
şi sé stabiléscá despăgubirea, os e a se da 
proprietarului pământului, îu care s’a găsit. 
T0tă afacerea a fost acoperită pănă erl 
sera ou vălul celui mai mare secret. In- 
tr ’aceea comisiunea s’a sfătuit cu uşile în
cuiate. Eri séra s’a decis unanim, că acea 
fgură  representă statua Venerei şi că e 
opera iinui sculptor necunoscut, dér fórte 
talentat de prin secolul al treilea înaiute 
de Christos. Comisiunea declară statua de 
opera cea mai de valóre dintre tote cele 
cunoscute în lume pănă acum.

„Cătră miedul nopţii s’a ţinut ultima 
şedinţă, şi s’a decis, că Veuerea preţuesce 
suma enormă de Zece milióne de franci!! 
Deóre-ce însă oonform legilor şi usului ro
man guvernul e proprietar pe jumătate al 
tuturor operelor de artă, cari se găsesc pe 
teritoriul Campagnei, statul trebue să plă- 
tésoá d-lui Arnold numai cinci milióne de 
franci, pentru-ca să potă ajunge în pose 
siuuea frumósei statue. AstădI diminâţa va 
fi adusă Venerea în Capitoliu, spre a ră-

máné acolo şi cătră amédi comisiunea va 
presenta d-lui George Arnold un mandat 
de plată al S. S. Papei cătră visteria sta
tului, priu care i-se avisâză suma princiară 
de cinci milióne de franci“.

Chor de voci: „e noroc! noroc ne mai 
pomenit!“

0 altă voce: „Domnii mei! Eu propun 
să se înfiinţeze neamâuat aici o societate 
americană pe acţii, pentru cumpărare de 
pământuri şi desgroparea de statue şi care 
societate să aibă în New-York conexiuni 
potrivite, ca să facă să se urce şi să scadă 
acţiile“.

Toţi: „Să primesce“.
(Scena: Capitoliul roman).

„Dragă Mariţo ! Acesta e statua oea 
mai vestită din totă lumea. Acésta e cea 
mai îucântătore şi adorabilă Venus capito- 
lina, despre care ai audst tu deja aşa de 
multe. Aici se află ea cu micele ei defecte, j 
cari au fost îndreptate — care va să Zică 
cârpite — de cei mai cunoscaţi artişti ro
mani; singur faptul, că îi-a fost permis să 
ia asupră-şl modesta cârpire a unei crea- 
ţiunî atât de nobile, le va face numele 
vestit oât e lumea. Ce curios mi-se pare — 
looul acesta! In Ziua aceea, în care eu — 
înainte de acésta cu Zece an* fericiţi am I 
stat ultima oră aici, n’am fost om avut, — 
Dómne, n’aveatn nici un ban despre care 
se pot Z,ceJ că e al meu. Şi totuşi şi pe 
mine m’a costat mult lucru, câud Roma fu 
pusă în posesiunea Bcestei opere de artă 
antice, cea mai grandiosă din tótá lumea!“

„Preamărită şi vestita Venere oapito- 
lină,--şi ce preţ mare îi d a u ! ţ)ece milióne 
franci“.

„ Da , — atâta e vrednică acum*.
„Şi — ah iubite George, de ce frum- 

seţe dumneZeesoă este!“
„Ah da — însă nu i nimic p9 lângă 

ce a fost pănă-ce eminentul Iohn Smitthe 
nu-i ciuntase încă piciórele şi nasul. In> 
venţiosul — talentatul — nobilul Smitthe! 
Urzitorul norocului nostru. AuZl! Scii oe 
are să însemne câhăiala acésta. Mări0r», 
fiica nóstrá, are tuse convulsivă. De ce no 
te dedai odată, a griji mai mult de copii?11

î n c h e i e r e .
Venera Capitolină se află încă tot io 

Capitoliu şi este încă şi acum c?a mai îu- 
cântăt0re şi cea mai vestită capo d’operă »' . 
auticităţii din lume. De veţi avé însă vre-o- 1 
dată norocirea să staţi înaintea ei şi sé fif 1 
cuprinşi la privirea ei de esUziarea obicl- i 
nnită, să nu lăsaţi, ca istoria acésta adevé- i  
rată şi tainică a originei ei să turbure fe- j 
ricirea vóstrá — şi când veţi oeti despre 
un uriaş petrifioat, care a tost desgrop&t  ̂
în Syrakuz, îu statul New-York, séu îq * 
vre o altă localitate, păstraţi-vă înţelepoiu- d 
nea pentru voi — şi décá acel Barnum, g 
care l’a îngropat aoolo, vi-1 va oferi pea- 
tru o sumă- colosală, nu oum-va să-1 cum' 
păraţi. Trimiteţi-1 la papa. ^

11. ,
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AA. LL. RR. Principele Ferdinand, Prin
cipesa Maria şi micii principi s’au întors 
]a palatul Cotroeenl.

La mormântul lui C. A. Rosseti 
s’af&outun pelerinagiu. Dm Bucurescî dela 
casa din strada Clemenţei, în care s’a năs- 
out 0. A. Rosetti. a pornit procesiunea în 
frunte cu oomitetul organisator, care a fost 
armat de represeatanţii societăţilor invi
tate cu stógurile lor. La cimiterul „Şerban 
Vodă“ s’au ţinut discursuri de cătră d-nii 
Mircea Petrescu, Orănescu şi din partea 
Uniunei studenţesci şi a altora, cari toţi au 
amintit meritele marelui patriot şi bărbat 
de stat.

Populaţia Franciéi. După, „Temps“ re- 
oensământul populaţiei pe 1901 dă 38.600,000 
locuitori, adecă cu 880 de mii mai mult 
deaât în 1896.

Demonstraţia de studenţi. Dumi
necă un număr însemnat de studenţi uni
versitari şi de gimnasiu au demonstrat în 
contra musicei regimentului de infanteriă 
aI 2-lea bosniac, care dela 1897 íncóce a 
cântat pentru prima-oră în Graz. Musica a 
-cântat la esposiţia de automobile. Pe la 5 
<5re sóra vre-o sută de studenţi au îocunju- 
rat pavilionul ’musicei şi au început să 
fluere şi să strige „abzug!“ Musioa a înce
tat îndată, ót’ din publio s’au audit voci: 
„afară cu turburătorii!“ Poliţiştii împin
geau pe studenţi spre eşire. Mulţi din pu
blic le veniră în ajutor şi aşa sa încăerară. 
In line studenţii fură scoşi afară. Ei cerură 
acum să li-se íntórc& banii plătiţi la cas^ă 
«a intrare. Poliţiştii însă i au împiedecat 
de a face asalt asupra cassei. Studenţii au 
mers apoi înaintea direcţiunei poliţiei şi a 
primăriei şi au demonstrat. Au fost arestaţi 
■vre-o 20 studenţi, dér după ca li-s’au luat 
naţionalul, au fost 0răşî liberaţi.

î Dela Universitatea din Bucurescî.
I Sa comunică, că d-1 Titu Maiorescu profe-
I «or de logică şi filosofiă la facultatea de
I litere din Bucurescî, a fost rugat de oătră : 
f waistariul instrucţiunei publice a continua
> predarea cursului şi dela 1 Octomvrie
I înainte,

Í G rindină . Din Topoloveţul-mare ni-se 
| «orie: Duminecă nóptea spre Luni 3 —4 Iu- 
s fiie v. după 12 óre din nópte, s’a descăr- 
; oat pe hotarele comunelor Topoloveţui-mare 
f ţi mic, letar, Budicţi, Su^tra, ş. a. din co-
i mitatul Timiş, o grindină aşa de mare, în-
I cit şi a^I mai stă pe unele locuri netopită.
I Hotarele aoestor comune sunt total nimi-
I oiţe. Paguba nu se póte descrie. Omenii au
I rémas la sapă de lemn. Bătrânii de oâte
I, 80 bcî nu-şi aduc aminte să fi vă4ut îu 
f viaţa lor o asemenea pedépsá dela Dumnecbu. 

Din recoltă nu se póte spera la nimic. 
Grindina a fost în mărimea ouălor de pa- 
sőrl şi fór te d0-»ă.

\
| Revoltă antisemită. Intr’un suburbiu

Idin Odessa s’a întâmplat Sâmbăta trecută o 
ieriosfi, revoltă antisemită. Prăvăliile au fost 
; jefuite şi un câroiumar evreu omorit, ér 
alţi şâpte evrei au fost răniţi. S’au arestat 

' 40 de indivicjl.

Hilsner graţiat. Din Ftseh ee tele- 
; gr&fézö, că acolo a sosit alaltăerl decisiu-
2 cea prea înaltă, prin care Majestatea Sa a

igiaţiat pe Hilsner din Polna, care fu osân
dit la asórte. Pedépsa i-a fost schimbată 
în robi & pe viaţă. Hilsner a fost transpor- 

ţ Ut în înthisorea „Pancratz“ de lângă 
Praga.

, Cămătari jidovi. Abilul judecător de 
istracţifc Hamangiu, din Bucurescî, a desco
perit din nou o bandă de cămătari. Dintre 

; aceştia oel mai însemnat este un anume 
; J?an Avrame^cu, care a luat poliţe în va 

lora de 70.000 lei dela tînărul bogătaş Gri- 
gorie Âlexandrescu, nedându-i îu schimbul 
loestor poliţa decât suma de 2000 lei. J u 
decătorul de instrucţie a terminat intero
gatoriul, aşa că pe Luni séu Marţi va da 
ordonanţa sa definitivă. Evreul Jean Avra- 
fiiesou va fi depus la Văcărescl.

Memoriile lui Risticl.
Fiii decedatului regent şi cunoscutului 

bărbat de stat sârb Jovau Risticl, au publicat 
de cureud memoriile tatălui lor, tratând 
istoria diplomaţiei sérbesol dela 1868 păuă 
la 1872. Risticl şi a scris memoriile deja la 
1874, adeoâ înainte de asta cu 27 ani, dér 
a dispus, ca ele să fiă publicate numai 
după mórtea sa.

Cartea a produs sensaţiă nu numai 
în Serbia, dér şi în străinătate pentru cu
prinsul ei interesant. Intréga ediţiă primă 
tipărită în mai multe mii de esemplare, s’a 
epuizat deja. Se vorbesoe în ea mai ales 
despre raporturile dintre Serbia şi Austro- 
Ungaria şi împărtăşesce lucruri de un deo
sebit interes politic şi diplomaţii.

Jovan Ristict dice, că după înfiinţarea 
dualismului, politicianii unguri şî-au dat 
silinţa de a-şl validita influenţa în ,statele 
balcanice. Lor Ii-a sucoes de a face sé fiă 
numit agent diplomatic în Belgrad Maghia
rul Kdllay. Tot atunr-I íusö s’a început — 
cj-'ce — în Austria reacţiunea contra dualis
mului. Ea a făcut tot posibilul să împie
dece desfiinţarea graniţei militare şi a pre
gătit terenul pentru ocuparea Bosniei şi 
Herţegovinei. Se plănuise, ca Bosnia şi 
Herţegovina să fiă unite ou Croaţia, pen- 
tru-ca astfel să se suprime egemonia ma- 
gh'ară (Foile unguresc!, punead mare pond 
pe acóstá descoperire, dau ârăşî alarma 
contra „Camerillei trădâf0re“ — Trad.) Cap 
al mişcării l’au pus pe generalul Wagner, 
locţiitorul de atunci al Dalmaţiei, care a 
întrat în contact ou şeful partidei naţio
nale croate Mrazovicl. I-a predat acestuia 
un memoriu, în care arăta cât de necesară 
ar fi anexarea Bosniei şi Herţegovinei. Ra
porturile dintre Wagner şi Mrazovid rum- 
pându se în curând, acesta începu să ame
ninţe ou publicarea memoriului şi a trebuit 
să intervină contele Beust, ca să împie
dece publicarea. Lucrul n’a rămas totuşi 
în secret, căci Ristící a comun'cat guver
nelor din Peteraburg, Londra şi Constanti- 

f nopole planurile Austriei, ba a tratat chiar 
cu acesta din urmă asupra unei păşiri co
mune oontra Austriei.

Pe când se petreceau acestea—spune 
Risticl — guvernul ungar a făcut tot 
posibilul s3 se pună în cele mai bune ra
porturi cu priucipatul sârbesc. Contele lu- 
liu Andrássif a vis’tat pe princ’pele Miloş 
şi l’a asigurat pe aoesta despre {bunele in- 
tenţiunl a!e Ungariei faţă cu Serbia. S ’a 
silit a 1 convinge pe principe, că Ungaria 
n’are scopuri agresive în Balcani şi i a 
spusi, că uaia statului ungar e atât de în
cărcată, încât cea mai mică greutate ar puté 
s’o cufunde. Aceleaşi cuvinte le-a repeţit 
contele Andrassy şi lui Rişti i, când acesta 
l’a visitat la 1869. Andrassy a pretins însă 
dela Serbia, sé nu se amestece în afacerile 
Sârbilor din Ungaria. De altă parte a pro
mis, că Ungaria va sprijini ori-ce dorinţă 
echitabilă a Serbiei şi ar fi voit să faoă 
ceva peutru ea, fiind-că toomai atunci ra
porturile între Ru*ia‘şi Austro-Ungaria erau 
atât de încordate, înoât la Petersburg is- 
bucuirea unui réáboiü se ond- a inevita
bilă.

Andrassy voia să acopere spatele Un
gariei, căci în cas de réaboiü Serbia uşor 
ar fi putut să creeze dificultăţi. Drept aceea 
Kallay reîntoroendu-se în tómna anului 
1870 dia Budapesta la Belgrad, a visitat 
îndată pe Risticl şi i a arătat un proif-ct, 
după care în oaşul unui răsboiii seibo-turc 
Austro-Ungaria va păstra neutralitatea şi 
va influinţa în direcţia aoósta şi la cele
lalte puteai. Peutru caşul când Austro-Un
garia »r începe răsboifl ou altă putere, 
Serbia să rămână neutră, promiţendu-i în 
schimb Bosnia şi Herţegovina. DéoS Tur
cia s’ar opune cu armele contra acestei 
anexiuni, Serbia ar înceta de a fi stat su
zeran şi Austro-Ungaria îi va recunósce 
independenţa.

Prima bombă, care a svânturat pla
nurile lui Andrassy a fost nota, ce a ad- 
resat’o contele Beust represeatanţilor Aus- 
tro-Ungariei din Belgrad şi Bucurescî şi 
în care se dicea, că la Dunărea de jos ra
porturile sunt aşa de bune, încât monarchia 
nu póte permite răscolirea lor şi că în cas 1

de lipsă monarchia va pune în cumpănă 
totă influinţa ei, ca stările acestea să fiă 
susţinute. Nota lui Beust a fost adresată 
din incidentul cunosoutei circulare a lui 
Gorceacoff în cestiunea mărei Negre. Tot 
atunci s’a întâmplat, că Curia reg. din Buda
pesta a achitat pe Karageorgavicî şi soţi, 
cari erau acusaţi, că au pus la cale asa
sinarea principelui Miloş.

Urma după acésta călătoria prinţului 
minoren Milan la Livadia, prin ceea-ce s’a 
pus capăt bunelor raporturi dintre Austro- 
Ungaria şi Serbia.

Răsboiul din Africa sudică,.
Burii au secerat ârăşl o nouă victoriâ 

asupra Englesilor. Lui „ Allgemeine Zeitungu 
din Miiaohen i-se telegrafâză din Londra, 
că după soiri din sorginte privată, Englesii 
au pierdut în lupta dela Hartebeestfontein 
nu mai puţin ga 15 tunuri. Victoria aoesta 
a Burilor însemnă, că Englesii au pierdut 
drâşt întregul ţinut sud-vestic al Transvaalului, 
rămânând stăpâni numai pe oraşul Zeerust.

Dâcă vom adauge şi succesul, ce l’au 
raportat Burii la Wilmanrust, pa care l’am 
semnalat eri, n’are să surprindă de loc soi
rea telegrafică din Bruxella, că preşedin
tele Kriiger a publicat odeclaraţiă, în care 
combate presupunerea, că răsboiul se va 
sfîrşi încurând. Nu se va sfîrşi, dimpotrivă 
aşa se pare — cUce Kriiger — că el va dura 
încă forte mult timp.

In faţa acestor sciri par ou totul esa- 
gerate faimele despre încheierea unei păci. 
Acum încep să recun6scă şi foile englese, 
că d-na Botha n’a venit în Europa c’o mi
siune atât de importantă, precum se c|icea 
la început. „Daily M ail“ primesce dela co
respondentul său din Haga soirea, că d-na 
Botha s’a restrîns a comunica preşedintelui 
Kriiger — în convorbirea, ee a avut’o cu 
el — propunerile lui Kitchener făcute de 
acesta în eonferenţa din Middelburg. — 
D-na Botha să fi mai spus lui Kriiger, că 
Kitchener este om uraau, apoi i-a predat
o scrisore a soţiei sale, care-i spune, să nu 
mai acuse de b&rbariă pe Kitchener, ca nu 
cum-va acesta să-i refuse pe viitor ospita
litatea. înainte de a părăsi Ostende, d-na 
Botha să fi declarat, că din oonvorbirea ce 
a avut’o ou Kriiger s’a convins despre 
ceea ce a audit mai înainte, că adeoă pre
şedintele respinge ou cea mai mare energie 
ori ce propunere de pace, oare nu garan- 
tâză necondiţionat deplina independenţă a 
statelor bure.

Programa esamenelor publice
dela gimnasiul român gr. or din B r a d .

Miercuri în 20 Iunie esamenele scrip- 
turi*tîce cu privatiştiî.

Joi în 21 iunie dela 10—12 esamen 
cu cl. III normală; dela 3—6 d. a. esamen 
cu clasa IV normală.

Vineri îu 22 funie dela 7—9 cl. I 
gimn. din Religiune, Maghiară, Aritmetică : 
dela 9—12 cla-a II gimn. Rom., Latiuă, 
Geografiă; dela 2 4 cl. I II  gimn.: Relig., 
Istoria Uugariei, Geometria, Desemn; dela 
4 - 7  clasa IV gimn.: Latina, Algebra, Ger- 
mân*.

Sâmbătă 23 Iunie dela 8 — 12 şi dela
2—4 esamenele orale cu privatiştii; dela 
4—5 Cântări, dela 5 —7 Gimuastică ou toţi 
elevii.

Duminecă în 24 Iunie după finirea 
seţ'V'oiului divin cu doxologis, solemnitatea 
încheierii anului şcolar, împărţirea premiilor 
şi a testimoniilor.

Brad, în 29 Ma îi 1901.
George Pâr du

dir. gimn.

P e t r e c e r i .
Inteligenţa română din Ciaclii- 

Gârbău şi jur aranjâzâ o petrecere de vară 
la 14 Iulie st. n. a. o. îu noul pavilon din 
grădina şo61ei oonfesionale gr. cat. din 
Ciâchi-Gârbău. Preţul in tră ri i : de personă
2 cor., de familiă 4 cor. Venitul curat este 
destinat în folosul bisericei gr. cat. din loo. 
începutul la 6 6re p. m. On. familii sunt 
rugate a-se îngriji de 3viptuale, ât* de beu* 
tură pe lângă preţuri moderate se va în
griji oomitetul. Ofertele şi suprasolvirile

marinim6s© se primesc cu muiţămită şi se 
vor cuita pe cale tu ris tică . Patroni ai pe
trecerii : Silvia llieştti şi Victor llieşu.

In comitetul aranjator: loan Hăţe- 
ganu protopop, president; Paul Roşea pro
topop, v.-president; Vasiliu Pop protopop, 
secretar ; loan Şandor proprietar, cassar şi 
alţi 22 membrii.

*
Inteligenţa română din Betlean

(comitatul Solnoc-Dobâoa) învită la balul 
filantropic, oare se va ţin6 la 12 Iulie st. n, 
1901 în sala „Cas:neiw îu favorul bisericei 
nou edificânde. Preţul intrării : de personă
2 cor., 6ră pentru familiă de pers6nâ 1 cor.
60 banî. începutul la 7 6re s6ra. Suprasol- 
virile marinimose se vor primi cu muiţă
mită şi cuita pe oale diaristieă.

SCIRI ULTIME.
Praga, 18 Iunie. Imperatul a 

adresat locţiitorului Coudenhove un 
autograf, îa care ’şi eaprimă bucuria 
pentru manifestările de iubire şi ali
pire a poporaţiunei Boem iei faţă de 
dinastia şi cjice, că nutresce vii sp e
ranţe, că „iubitului meu regat ceh  
i-se va da încurend chezăşia cea mai 
durabilă a înfloririi, prin pacea între 
naţionalităţi atât de fierbinte dorită.,. Dea 
Dumnezeu, ca aşa se fiă lK

Londra, 18 Iunie. Lui „Daily Ex
press“ i-se com unică din Cherbourg, 
că împeratul Wtlhtlm se va întelni 
pe la finea lui August cu preşedin
tele Loubet în Cherbourg.

Bruxeila. 18 Iunie. Preşedintele 
Kriiger, care representă în Europa 
şi statul Oranje, a invitat la o con- 
ferenţă pe toţi Burii conducetorî din 
Oranje şi Transvaal, cari petrec în 
Europa, la o conferenţă, în care se 
va decide asupra raportului şi pro
punerilor lui Botha.

Constantinopol, 18 Iunie. Tevfik- 
paşa, unul din cei mai cunoscuţi 
bărbaţi de stat turci, a murit.

m i W

N 6 u â  in v e n ţ lu n e . La spitalul „Ca
ritatea“ din Berlin se fac de present expe
rienţe c’o invenţiune interesantă. Anume 
se anunţă, că unui medic vienes i-ar fi suc
ces a inventa un eparat în formă de soaun, 
pe care, dâoă se aş^clâ ° personă leşinată, 
îi pornesce respiraţia artilioială. Noul apa
rat s’a folosit deja cu succes în mai multe 
caşuri. Ultima esperienţă s’a făcut ou o fe- 
meiă, care după câte va ore s’a însănătoşafc 
pe deplin. De-ocamdată aparatul nu se d& 
spre folosinţă, pănâ-ce se mai fac unele în
cercări cu el.

L it ci atu r ă.
V ia ţa  ş i  o p e r ile  l u i  A n d r e i t i  M m- 

r e ş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiil. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul p repa
rau dial din Blaşiu.

Proprietar: l)r\ A u r e l  W u r e ş ia n u .  

Redactor responsabil: T r a ia n  SC. JPop,
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Dr. Sterie 1T. Ciurcu
X . P e lilU angasse .  —  JSr. 10 . V ie n a .

Consultaţiuni
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Viena.
000000000030000«»000000000300000

D-ral Romulus L. Crăciun
Karlsbad, Alte Wiese „Strauss“. 

Consultaţiuni delà 1 M aiâ— 15 Octomvrie.
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Dela „Tipografia A. Mureşîann“
din Braşov,

S3 pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d  in  1 8 4 8  — 4,9 de Vas. 

Moldova", fost prefect al Legiunei III  în 
1848—--49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

, ,C olonel D a v id  b a r o n  U rs de  
M a r g in o  la  S o l fe r in a  ş i  I t is s a “,  inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o 
d-nul colonel c. şi r. Franasc Rieger anul 
trecut in reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portrete 
bine reuşita ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con* 
ţine şi o hartă a Lissei, cum ş: ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 40 
cr. (plus 3 cr. porto.)

„Ţâra n o s tr ă a. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Murés spre miadă-c|i şi va
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e
o scriere unică în felul séu, atât de căldu 
ros apreţiată de întrega diaristică română 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n’ar trebui sé lipsescă. Preţul 1 fl. (cu 
posta 1 fl. 10 cr).

ţ i n t e a  V itézü lu, tradiţiuni, legende 
şi schiţe istoric-«, de loan Pop-Reteganul.

Cea mai completă s >riere despre eroul Pin- 
tea. In ea se ouprind forte interesante tra 
diţiuni şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pmtea. Preţul 20 cr. (cil posta
23 cr.)

„R o m â n u l  i n  s a t  ş i  la  ó s te “. 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 10 cr., cu posta 13 cr.

„D a v id  A l m ă ş i a n u a, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică Preţul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„Itefleociiini f u g i t i v e “ la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása*, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani.

*
I n s t r u c ţ i u n i  p o p u la r e  despre da- 

torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de "Wilhelm Niemandz. Aeéstá carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„B u c ă tă r i s a  n a ţ i o n a l ă carte de 
bucate a bucătăriei române, francese, ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tóté în ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1*60 (plus 40 bani porto.)

*

„C a ra c tere  m o ra le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po-

porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Iunie n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ......................118.—
Renta de corone ung. 4%. • • • 927.5 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.85 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4 l/2°/o 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 — 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60 
Impr. ung. cu premii . . . . .  174.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.50
Renta de argint austr......................... 98.25
Renta de hârtie austr..........................98.05
Renta de aur austr...............................118.—
Losuri din 1860..................................... 139.75
Acţii de-ale Băncei a-ustro-ungară .16.7172 
A.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 668.— 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. b63.75
Napoleondorf.......................................... 19.05
Mărci imperiale germane . . . 117.50
London vista......................................  239.80
Paris v i s t a ......................................... 95.72,/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 95.75 
Hote i t a l i e n e .......................................90.^0

Cu p s u S p ie ţe i B r a şo v .
Din 19 luni«, 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.78 Vend. 18.80 
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44
Napoleond’ori. Cump. 19.-- v*nd. 19.04
G-aibenî Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vând. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesci Cump. 10.71 Vend, —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/a 2C0.— Vend. 202 —

Un tiner jurist caută
aplicare în vre-o can
celarie advocaţială.

2 - 10 (184)

Casă, de venire.fi waiaft UU VUilU.'4 i'U. 1
1  p  , I
m Uasa cu complex mare din M
I  Strada Ţintaşilor Nr. 80 este de |  
m vencjare din mână liberă. Infor- |  
k muţii se dau în Prăvă lia  din 

t i r a d a  H irseher Nr. 22.

Tragerea deja Marti T

ra g e re a neamânat ]
se  fa c e  I

Câştigul principal
u  a c  î a u e  i a

la 25 Iunie 1901. i 30,000 Corone
Losu ri C oncordia

à I  Coronă.

R e c o m a n d ă :
Samuel Klein, Friedrich Reisser,

He inr i ch  Zinz
B r a ş o v .

ABONAM ENTE

i i

X ..A -

>ieta T ra n s ilv a n ie i.41
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria :
f i  ty®i  im a l  . . i
f i  i i i i  tial . - II

b Pentru România şi străinătate:
f i  fc^ ii I tta l . . .  1® fp.
Pi i i i i

a a a a

o «A«
a a a a a

Abonamente Ia N a n t i t  ev data, de Binainaeàs
Pentru Austro-Ungaria:

f i  ü l  . . . .  4 e®y.

If i  tïiâ liai

Pentru România şi streinătate:
f  § i i  , . . . . I  fa*.

f i  i ï i â  I »?

Abonamentele se fa c  mai uşor şi mai repede pri n
----- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s& binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

A dvninistraţiunea
.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Plecarea si sosi rea t r i l u r i l o r  Ae s i a t r e p i g .  î i  Braşov.
V a la b il din f  Iflaiu st. n. flBOfl.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov Ia Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45m.p.m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 10.26 min. sóra. (Arad)

Dela Braşov la Bueuresc!:
I. Trenul de persona la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
III. Tr. mixt, la óra 6*55 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2 1 9  min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt la óra 10*14 min. sóra.

(din Palanca dela 1 Iulie— 16 Sept. ín tóté 
sărbătorile).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. 1% óra 5*19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.1 ,̂ cu Ciuc- 
Szereda, la óra 10.4(i min. a. m.

IL Trenul mixt la óra 8‘50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m.

(are legătură cu Jinia T şnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérrescí (şar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9‘2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m. 
III. Tr. mixt la óra 9-30 min. séra.

De»a Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 549  min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapest*, la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Uluşifi. la ó. 2*9 m. p. m,

III . Trenul mixt la óra 10’25 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 5 07 m. dim. (dela Arad)»

Dela Bucnresci la B raşov:
I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m, 

II. Trenul mixt, la óra 9‘27 min. p. m. 
III Trenul pers., la óra 5.— min. dim.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. d’m.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. sera.

(pi. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. îd 
tóté sărbătorile).

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim, 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3'20
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim).
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zernesci la Braşov (trar. Bartolomelo) 
I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim. 

li. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m. I 
III. Tr. mixt, la óra 8-19 m. séra ^

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
Í. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la era 6‘50 min. séra

Maculatură
se află de vêntjare la

Admin. „Gaz. Trans.“

„Grzeta Transilvaniei“ } 
cu numeral â, 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu | 
la Eremias Nepoţii. f

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


